

## ABSTRAKT

Univerzita Karlova, Farmaceutická fakulta v Hradci Králové

Katedra sociální a klinické farmacie

Autor: Eliška Voříšková

Vedoucí práce: PharmDr. Kateřina Malá, Ph.D.

Konzultant: Mgr. Barbora Košťálová

Název práce: **KONSENZUS ČESKÉ TERMINOLOGIE V PROBLEMATICE  
ADHERENCE K LÉČBĚ**

---

**ÚVOD & CÍLE:** Terminologie užívání léčiv prošla v posledních 50 letech velkou proměnou. Jelikož se jednotlivé termíny nestaly ustálenými, jsou často mylně užívány a dochází k jejich vzájemným záměnám. Cílem práce bylo provést rešerši české literatury a ustanovit terminologický konsenzus v problematice adherence k léčbě pomocí Delphi šetření.

**METODIKA:** Pro český jazyk byla vypracována rešerše literatury publikované do 6. 1. 2021 v databázích Solen, ProLékaře.cz, BMC a PubMed. Nalezeno bylo 122 publikací zveřejněných v letech 1998 až 2020, zabývajících se adherencí k léčbě. Na základě výsledků rešerše byl sestaven dotazník pro tříkolové Delphi šetření a seznam panelistů přizvaných k účasti v šetření. Dotazník byl anonymní, probíhal online a obsahoval otázky na překlad 7 pojmů a jejich definic vycházejících z anglického dokumentu tzv. ABC Taxonomy.

**VÝSLEDKY:** V 1. kole Delphi šetření bylo osloveno 106 panelistů, z nichž 46 respondentů odpovědělo na dotazník, přičemž byl ustanoven konsenzus pro definici dvou pojmů. Ve 2. kole odpověď zaslalo 32 z panelistů 1. kola a byl ustanoven konsenzus pro český ekvivalent jednoho pojmu a definici čtyř pojmů. V posledním 3. kole dotazník vyplnilo celkem 24 osob, kdy byl ustanoven konsenzus i pro zbylé pojmy a definice. České ekvivalenty termínů souvisejících s užíváním léčiv jsou následující: *adherence k léčbě, zahájení léčby, zavedení léčby, přerušování léčby, setrvání na léčbě, management adherence a obory související s adherencí.*

**ZÁVĚR:** Nejednotnost užívání termínů týkajících se problematiky adherence k léčbě se ukázala jako velmi častý jev české literatury. Na základě Delphi šetření se podařilo ustanovit konsenzus pro všech sedm českých pojmů a definic týkajících se užívání léčiv.

**KLÍČOVÁ SLOVA:** adherence k léčbě, terminologie, konsenzus, Delphi šetření